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Completul de examinare а contesИtiilor nr. 1 al Colegiului disciplinar de ре lingё
Consiliul Superior al Magistraturii in соmропепtй:
Рrеgеdiпtе Еlепа Cobzac
меmьгi Ruxanda Рчlьеrе

stela Воtпаrч

examinend contestalia depusб de cet. Russu Denis impotriva Deciziei
Inspeclieijudiciare nr. 844s-9l8 р/m din 21 august 20l9 cu privire la rеsрiпgегеа
sesizёrii privitoг la faptele саrе pot constitui abateri disciplinare comise de
judecёtorul Judecйtoriei Chiginёu, sediul Ciocana, Papuha Sеrфеi,

соNSТАТД:

1. Argumentelesesizirii
La data de 22 iulie 2019 in аdгеsа Consiliului Superior а1 Magistraturii а

parvenit о sesizaгe din пчmеlе cet. Russu Denis prin саrе se solicitё atragerea la
rёsрuпdеrе disciplinarё а judecёtorului Judecltoriei Chiqinйu, sediul Ciocana,
Papuha Sеrфеi.

in motivarea sesizйrii se indicй despre faptul сё, petilionarul а depus la
Jчdесёtогiа Chiqinбu (sediul Ciocana) о рlАпgеrе, in temeiul аrt.3l3 СРР, de
апчlаrе а rёsрчпsчrilоr рrосчrоrilоr T.R., В.V. 9i L.R., privind rеfuzul pornirii
procesului penal. Cauza а fost ехаmiпай de judecёtorul Papuha Sеrфеi.
Susline сб la 26 iunie 2019 cAnd instanla а рrопuп{аt dispozitivul incheierii,
peti}ionarul пч а fost еsсоrИt la gedin{ё qi nu а primit copia hоtёrёrii de respingere
а рliпgегii pentru а folosi dreptul de atac.
Soliciй autorul sesizйrii sб fie роrпiй ргосеdurё disciplinarй in ргiчiп!а
judecйtorului Papuha Sеrфеi pentru fapte саrе, dupб рiгеrеа petilionaruIui, fac
dovada incompeten{ei grave gi evidente, avind iп чеdеrе iпсйlсаrеа tеrmепчlчi
rezonabil de ехаmiпаrе а plAngeгii, а termenului de redactare qi ехреdiеrе а copiei
incheieгii.

2. Р ozi[ia lпsресf iei Judiciare
Ехаmiпбпd temeiurile expuse iп sesizare, pentru atragerea la rйsрчпdеrе

disciplinaгё а judecёtorului Papuha Sегфеi, рriп prisma погmеlоr legale aplicabile,
Inspec,tia judiciaгй, рriп decizia sa пr. 844s-9l8 р/m din 21 august 2019, а respins

sesizarea са neintemeiatб ре motiv сё faptele invocate пu constituie temei pentru

intocmirea unui rароrt de abatere disciplinarё pentru рrеzепtаrеа completului de

contestatie al colegiului disciplinar репtrч ехаmiпаrе.



3. Аrgчmепtеlе contesta{iei
impotriva deciziei Inspecliei judiciare пr. 844s-9l8 p/m din 2l august 2019,

а dесlагаt contestalie cet. Russu Denis, рriп саге а solicitat аdmitегеа contestaliei
qi restituirea cauzei inspec[iei judiciare pentru чеriгrсёri suрlimепиrе, intocmirea
unui rароrt in саrе sё fie constatate abaterile disciplinare, prevйzute de art. 4 alin.
(1), lit. g) din Legea cu privire la rёsрчпdегеа disciplinarЁ а judecёtorilor, comise
de judecёtorul Papuha Serghei gi аtгаgеrеа la risрчпdеrе disciplinarё а
judecёtorului respectiv cu aplicarea sanc{iunilor рrечйzчtе la аrt. б din Legea cu
privire 1а rёsрчпdеrеа disciplinarё а judecйtorilor.

1п motivarea contesta{iei depuse, peti{ionarul а indicat in mod repetat аsчрга
iпсйlсёrilоr invocate in sesizare, indicбnd сё Inspeclia Judiciarй eronat а
concluzionat аsчрrа netemeiniciei sesizйгii, рrопчпфпd о decizie ilegalй, аrьitrагё
gi neintemeiatй.

4. Арrесiеrеа Completului de ехаmiпаrе а contestafiilor
Potrivit жt.27 din Legea пr.178/2014 сч ргiчirе la rёsрчпdеrеа disciplinarё,

Completele de ехаmiпаге а contestaliilor аlе colegiului disciplinaг (in continuare -
complete de contesta(ie) чеrifiсё contesta{iile impotriva deciziilor inspecliei

judiciaTe de rеsрiпgеrе а sesizбrilor. in conformitate cu prevederile агt.28 din Legea
пr.|78/2014 Completele de contestaJie ехаmiпеаzё contestaliile impotriva deciziilor
inspectiei judiciare de rеsрiпgеге а sesizёrii. Рrосеdчrа iп fa{a соmрlеtеlог de
contesta{ie este scrisё. completele de contesta{ie decid: b)Respingerea contestatiei
са пеiпtеmеiаtй.

Дпаlizбпd temeiurile iпvосаtе tп coпtesta|ie si materialele admiпistrate, рrесuп
si decizia lпsрес|iеi judiciare се se сопtеstd, completul de сопtеstа|iе сопсhidе сd
coпtesta|ia declaratd urmеаzй afi rеsрiпsd diп urmdtoarele сопsidеrепtе.

Decizia inspec{iei judiciare de rеsрiпgеrе а sesizёrii poate fi сопtеsйй de сёtге
autorul sesizйrii in tеrmеп de 15 zile de la data receplion6rii deciziei, la completul
de ехаmiпаге а contesta{iilor al colegiului disciplinar, alin.( 1 ') art. 2З .

Cu rеfеrirе la termenul de atac а deciziei Inspecliei Judiciare, Completul de
ехаmiпаге а contesta{iilor considerё сй а fost depusй iп tеrmепчl prevёzut de alin.
(l') art. 23 din Legea cu ргiчirе la гйsрuпdеrеа disciplinarй а judecйtorilor пr. l78
diп25.07.20|4.

Cu rеfеrirе la legaliИtea deciziei contestate Completul de ехаmiпаге а
contesta{iilor mепtiопеаzё сё, iп contestalie peti{ionarul пч а invocat саrеча
агgчmепtе noi, neverificate de Inspeclia Jчdiсiагё 9i сше аr servi dгерt temei pentru
апulаrеа deciziei din 2l august 2019, prin саге а fost constatat intemeiat с6, faptele
invocate judecёtorului vizat пч rергеziпtё abateri disciplinare рrечёzчtе de lege.

Cele enun{ate de petilionar, privind evenfualele abateri disciplinaгe а
judecйtorului Judecёtoriei Chiqinёu, (sediul Сiосапа), Papuha Sеrфеi, nu pot fi
rеtiпчtе de Completul de ехаmiпаrе а contesta(iilor din чrmЕtоаrеlе considerente.



Аrt. 4 alin. (1) din Legea cu рriчirе la rбsрчпdеrеа disciplinarб а
judecitorilor епrrmеrё in mod exhaustiv faptele, ac{iunile/inac{iunile, care constifuie
abateri disciplinare, inclusiv gi cele invocate in sesizaгe prevёzute la аrt. 4 alin. (1),
lit. g) din Legea cu privire la rёsрчпdеrеа disсiрliпагё аjчdесёtоrilоr.

Ponivit аrt. 4 alin. (1), lit. g) din Legea cu privire la rйsрчпdегеа disciplinarб а
judecёtorilor, constifuie abatere disciplinard:

g) iпсdlсаrеа, diп motiye imputabile judecйtorului, а tеrmепеlоr de
iпdерliпirе а ac|iuпilor de procedurd, iпclusiy а termeпelor de redactare а
hotdririlor judecdtoresti si de traпsmitere а copiilor acestora participaп|ilor la
proces, dacd aceasta а afectat iп mod direct drepturile participaп|ilor la proces
sau ale ahor реrsоапе.

In procesul verificdrii sesizёrii, s-a constatat сй 1а 11 martie 2019 а fost
inTegistratй la Judecёtoria Chi;inЁu (sediul Ciocana) cauza пr.12-ij_10-1337б-
11032019 (dosarul rlr.|0-427120|9), роmitё la рlбпgеrеа peti|ionarului Russu Denis
in ordinea аrt.313 СРР. Dosarul а fost examinat in 5 gedinle, fiind amAnate de 3 оri
qedintele din cauza перrеzепtбrii participarrliloг. La gedin{a din 15 mai ач fost
prezente pErlile, inclusiv petilionarul Russu Denis, арйrйtоrul sёu gi ргосчгоrul.
Dispozitivul incheieгii de rеsрiпgеrе а plAngerii peti{ionarului Russu Denis а fost
рrопчпtаt |a26.06.20|9,iarlla04.01 .2019 petilionarului Russu Denis, арйrйrtоrulчi
sйч gi procurorului le-a fost expediatй copia incheierii din 26.06.2019. S-a stabilit
сЙ tегmепul de 15 zile de dесlагаге а гесчrsulчi аsчрrа incheierii Judecбtoriei
Chiqinёu (sediul Ciocana) din 26.06.2019 а expirat la 1l iulie 2019, iаr potrivit
explica|ilor judecЁtorului copia iпсhеiегii а fost trапsmisё peti{ionarului 1а 04 iulie
2019. Remiterea incheieгii peste tеrmепчl de 5 zile sИbilit de legea ргосеsuаlё s-a
produs din cauza volumului mаrе а corespondentei in instan|ё. Оr, асеаsй
рrеосчраrе а secretariatului instanlei de judecatё nu poate fi atribuite in
responsabiliиte j чdесёtоri Iог.

Mai mult, potrivit opiniei scrise а judecёtorului Jчdесёtогiеi Chiginбu (sediul
Ciocana), Papuha Serghei, in саdrчl procesului acesta а fost nevoit sё аmiпе de 3
ori qedinJa, din cauza absenlei сагеча-i din parfi. Astfel, соmроrtаmепful рёrlilоr
саrе nu s-au рrеzепИt la citeva gedinle 9i пчmбrul mаrе de cauze репаlе, civile,
сопtгачеп[iопаlе aflate in procedura judecбtorului vizat ач influienlat tегmепчl de
ехаmiпаrе а cauzei. Referitor 1а alegaliile petilionarului сё nu а fost рrеzепt 1а

рrопчпtаrеа incheierii, judecёtorul а соmчпiсаt сй participan{ii au аччt iп{еlеgеrеа
сй, intru evitarea cheltuielilor la escortarea condamnatului dоаr репtrч рrопчпtаrеа
solufiei, copia hоtёrАгii va fi transmisё рriп colaboratorul escortei sau рriп роgtё.

Ргiп чгmаrе, argumentele invocate in sesizare fac parte din chestiunile

рrосеdurаlе, саrе pot fi invocate de раrli 9i alli participanti la ргосеs iп оrdiпеа

ргосеdurilоr legale de atac qi nu fac раrtе din lista abaterilor disciplinare stipulate
de art. 4 al Legii cu рriчirе la rбsрчпdеrеа disciplinari а jчdесёtоrilог пr. l78 din
25 iulie 2014.

Cu rеfёrirе la temeiul рrечйzut de аrt. 4 alin. ( l ), |it. g) din Legea cu рriчiге
la rйsрчпdеrеа disсiрliпаrё а judecбtoriloг, чrmеаzё de men{ionat чгmёtоаrеlе.

Completul de examinare а contestaliilor reline сё, iп conformitate cu аrt. l 14,

115 alin. (l) din Constimlia Republicii Moldova justilia se inйptuiegte in numele
legii numai de instaTr{ele judecёtoregti. Justilia se inйptuiegte рriп Счrtеа SчрrеmЁ



de JustiJie, prin curtile de apel gi ргiп judecёtorii. Potrivit principiilor gепеrаlе

пimепi, iп аfаrа iпstаrr{еlоr judecёtoreqti, iп огdiпеа gi рrосеdurа stabilitй de atac,
пч este in drept sй se implice in ехаmiпаrеа cauzelor 1а instanlele judecёtoregti

competente sau sё se ехрчпё asupra legalitatii 9i temeiniciei hоtёrбrilог emise.
Numai instan{a de judecaй este iп drept sё decidй, in conformitate cu рrечеdеrilе
legislatiei in vigoare 9i in contextul fufurоr circumstantelor cauzei, аsчрrа admiterii
sau respingerii сеrеrilоr gi dеmегsurilоr inaintate de participanlii la proces.
incheierile emise ре marginea асеstог сеrеri gi dеmеrsчri pot fi contestate iп modul
gi ordinea stabiliй de lege.

Consiliul Sчреriоr al Magistraturii este оrgап de autoadministrare
jчdесёtогеаsсё, nu аrе competenle juгisdiclionale gi nu este in drept sё se implice
in ехаmiпаrеа cauzelor judecate de instan{ele competente, sй se ехрчпё 9ilsau sё
aprecieze legalitatea gi temeinicia hоtЁrбrilоr judecёtoregti. in caz сопtrаг, dасё
Inspec}ia Judiсiаrё, са оrgап din subordinea Consiliului Sчреriоr al Magistraturii s-
ar expune in privinla incheierilor adoptate de instanla de judecatё, cu сЕlге пч este

de acord autorul contesta{iei, dAnd о арrесiеrе рrоЬеlоr din dosar, legalitёtii actelor
judecёtoreqti adoptate, corectitudinii арliсёrii legislaliei, etc., aceasta аг constitui о
imixtiune grачё in inйptuirea justiliei, рriп aceasta arogAndu-gi atribuliile
organului de iпЙрfuirе а justiJiei.

Astfel, Completul de ехаmiпаге а contesta{iilor сопsidегё сб cele invocate in
sesizare gi contestatie cu rеfеrirе la existen|a аЬаtеrilоr disciplinare in ac|iunile
judecёtorului Judecёtoriei Chiginйu (sediul Ciocana), Papuha Sеrфеi, ре
temeiurile invocate, sunt neintemeiate, iаr faptele descrise пч fac temeiul чпоr
abateri disciplinare.

Счrtеа ConstitulionalЁ prin mai multe hоtйrбri ale sale а subliniat, сё
independenta judecёtorului este о рrеmisё а statului de drept gi о gаrап{iе

fundamentalб а unei judecйli соrесtе, сееа се рrеsuрuпе сё пimепi пu poate

interveni in deciziile 9i modul de gindire ale unui judecёtor, decбt рriп procedurile
judiciare sИbilite 9i сЁ un judec6tor nu poate fi tras la rйsрчпdеrе disciplinarё
numai pentru iпtеrрrеtаrеа печпifоrmё а legislaliei, рriп aceasta fiind iпсбlсаtе
drepturile judecйtorului de а gёndi liЬеr, de а tгаtа legea diferit, dеоаrесе
judecёtorul аrе obligalia de а se сопdчсе de поrmеlе de drерt, determinAnd mai
intii de toate legalitatea acfului juridic, in baza сйrчiа se va rеzоlча litigiul.

Completul de contesta[ie noteaz6, сё potrivit аrt.l alin. (а) din Legea cu

рriчirе la stafutul judecltorului, judecltorii iau decizii in mod independent gi

impartial gi ac{ioneazб ЙrЕ nici чп fel de rеstriс{ii, influenfe, presiuni, аmепiп{ёri

sau interven{ii, directe sau indirecte, din раrtеа оriсЁrеi autoritali, inclusiv
judiciaгe. Оrgапizаrеа iеrаrhiсй а jurisdic{iilor пч poate aduce аtiпgеrе

independentei individuale а judecёtorului.

in temeiul art. 19 alin. (3) din aceeagi lege judecitorul nu poate fi tras 1а

rЁsрuпdеrе pentru opinia sa ехрrimаtё in inйptuirea justi{iei gi pentru hоtёrбтеа



рrопrпtай dасё пч va fi stabilitё, ргiп sentintё definitivй, vinovёtia lui de abuz
сгimiпаl.

Astfel, se сопstай, сЁ репtгч а reline iп sarcina judecйtorului sйvArqirea unei
abateri disciplinaTe, чrmеаzё а se stabili dасй abaterea disciplinarё este рrечйzчtб
de lege, dасё sunt intrunite elementele constitutive аlе acesteia, гespectiv, latura
obiectivЙ si subiectivЁ. in lipsa unuia dintre aceste elemente аЬаtеrеа disciplinarй
nu subzisй qi, deci, nu poate fi angajaй rбsрuпdеrеа disciplinarё ajudecйtorului.

Din materialele examinate rеzultЁ, cu certitudine, сё decizia adoptatё de
inspeclia judiciarё este una 1еgаlё qi intemeiati, саrеча temei legal de а о anula
lipsegte, astfel, сё la caz nu se constaй саrеча temeiuri de а considera сй
judecёtorul, vizat in sesizare, la examinarea cauzei а comis iпсёlсЁri ale legisla|iei
na{ionale sau actiuni се аr constifui abateri disciplinare, iar cele invocate in
contesta}ie пч constituie temei pentru trаgеrеа judecйtorului la rёsрчпdеге
disciplinarй.

Astfel, in lipsa constatёrii саrеча fapte се аr indica, сё in actiunile
judecёtorului Judecёtoriei chiEinйu (sediul ciocana), papuha sегghеi, persistй
elemente ale аЬаtегilог disciplinare, рrечйzчtе de аrt.4 alin.(l) lit.g) al Legii cu
рriчiге 1а йsрчпdеrеа disciplinarй а judecйtorilor, Inspeclia judiciarЁ intemeiat а
adoptat solu[ia апчп{аtё de respingere а sesizёrii, decizia fiind una lеgаlё gi
intemeiatё, fapte се condilioneazй rеsрiпgеrеа contesta}iei са neintemeiaй.

Ргiп prisma сеlоr expuse, сопfоrm art,l8, 27-29 din Legea пr.178 din
25.07.20|4 cu privire la гёsрuпdеrеа disciplinarё а jчdесйtоrilоr, Compleful de
contesИtie а1 Colegiului disciplinar

нотАкД9тв:

Se rеsрiпgе са neintemeiatё contestalia declaratё de cet. Russu Denis
impotriva Deciziei tnspec{iei judiciare пr. 844s-918 р/m din 21 august 2019 de
rеsрiпgеrе а sesizёrii acesfuia ргiчitоr 1а faptele judecёtorului Judecёtoriei
chiqinйu, sediul ciocana, papuha sеrфеi, саrе pot constitui аьаtеri disciplinare.

нойгбrеа este definitiv1.
НоtЁгАrеа Completului de contesta[ie se expediazД рёrfilог 9i se publicЁ ре

pagina web а Consiliului Sчреriоr al Magistraturii www.csm,md

Preqedinte /sеmпйtчrа./ cobzac Elena

МеmЬrii /sеmпЁtчrа./ рчlьеrе Ruxanda

/sеmпйtчrа./ Botnaru stela


